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Streinii batjocoresc pământul nostru.
Atâta bunătate, atâta ertare şi îndu

rare câtă stăpâneşte sufletul românesc, 
nu găseşti la nici un neam la nici un 
popor.

Hotarele pământului nostru adăpos
tesc atâţia străini, cari toţi trăesc mai 
bine, mai înbelşugat decât noi. — Noi 
am uitat toată suferinţa trecutului, am 
ertat fărădelegile îndurate în urma drep
turilor ce le ceream stăpânilor noştri. 
Noi am uitat batjocura şi chinul prin. 
care am trecut şi asupritorilor am 
dăruit în semn de bunăînţelegere pămân
tul nostru. Am legat prietenie cu călăii 
strămoşilor noştri şi am uitat mânia. —  
Am şters lacrimile ce-au curs sute de 
ani şi am întins mâinile şi ne-am des
făcut braţele duşmanilor noştri, che* 
mându-i să împărţească o coajă de 
pâine cu noi, şi să fie părtaşi bogăţii
lor ferii.

? Noi am uitat trecutul şi am ertat 
batjocura'; şi pentru pace ne-am împărţit 
sufletul nostru cu străinii şi străinii 
astăzi nu trăesc împăcaţi în Patria 
noastră. Streinii se plâng de nedreptate, 
ne batjocoresc limba, legea şi credinţa. 
In oraşele ţerilor streine se tipăresc 
cărţi în cari ţara noastră e acoperită 
de noroiul înjurăturilor, oamenii noştri 
huiduiţi şi chear regele nostru făcut 
tiran şi asupritor. Acesta e adevărul; 
aşa sunt streinii; pe pământul românesc 
trăesc în belşug şi bogăţie şi peste 
hotare se "plâng de asuprire şi nedrep
tate, coborând în mocirlă numele ţării 
noastre. i-

Zilele trecute a eşit de sub tipar 
o carte în limba franceză, scrisă cu 
murdăria şi înjurăturile ce se pot aduce 
numai unui neam sălbatec, lipsit cu 
totul de lumină şi aceste batjocuri au 
fost îndreptate ţerii şi regelui nostru.

• Nu e mirare că streinii cari nu ne 
doresc răul ne cunosc altfel decum 
suntem. La răspândirea cărţilor ce am 
amintit ajută şi un feliu de oameni 
înstrăinaţi de pământul nostru cari însă 
se numesc Români. Aceştia sunt bleste
maţii şi trădătorii şi pentru ei ar trebui 
să se rădice din nou furcile vremurilor 
de urgie.

Atâta îngăduinţă câtă au astăzi 
streinii în ţara noastră, poate nu mai au 
nici înfr’o ţară; oare unde Evreul e 
mai bogat ca în România şi unde străinul 
trăeşte în mai largă libertate ca şi la 
noi. Doar mulţi dintre ei, pe timpul 
când la graniţe se vărsa sânge românesc, 
făceau câştiguri înbogăţindu-seîn timpul 
răsboiului ce pe noi ne-a costat un 
milion de morţi. Dar noi toate le-am 
uitat. . .  Românul are suflet bun şi uită. . .  
Cu toate astea streinii se plâng de 
nedreptate, bafjocorindu-ne ţară şi legea.

Vă mai amintiţi trecutul?
Atunci gândiţi-vă Ia streinii ţerii 

noastre. . .  Mult am dori să nu ni-se 
strice prefenia să nu vie o altă vreme 
când vom fi siliţi să înăbuşim noi- 
strigătul bestiei ce-şi ridică glasul de 
Satană împotriva neamului ce le întinde 
o pâine pentru viaţă 1 Ion Raţiu.

Răvaşul Anului.
Frământările de tot soiul, prin cari au 

trecut statele întregei Europe, după răsboiu, 
nu au fost streine de cele prin care trecu ţara 
noastră închegată acum într’o ţară puternică 
şi cu credinţă de-un mare viitor.

. Anii de după răsboiu nu au înăbuşit 
neliniştea şi teama ce stă ca o umbră întu
necoasă deasupra destinului oricărui popor. 
Oricâtă dreptate ar fi făcut pacea marelui 
răsboiu, nemulţumiri încă sunt; şi e bine 
să se ştie însă că nemulţumiţi, sunt toţi acei 
ce au stăpânit pământ pe nedreptate. Anul 
1926, se pare a fi cătră sfârşitul anilor ce 
vor înfrâna prin o adevărată pace frământările 
şi năcazul celor ce cred că încă nu s'a făcut 
dreptate deplină.

Numai atunci, o ţară, un popor poate 
avea gânduri de înaintare, când nu mai e 
stăpânit de nelinişte şi când ştie că hotarele 
aşezate ' pământului prin jertfe sunt păzite 
chear de dreptatea ce ar trebui să stăpânească 

. şi sufletul vecinilor. >
Când vecinii păzesc numai momentul, 

pentru a-ţi călca pământul, e firesc că atuncea 
te vei gândi mai mult la apărare decât la

munca petitru înaintarea în bine.
Anul 1,926, a fost un an mai liniştit, 

parcă, şi vecinii noştri au înţeles că pământul 
ce noi îl stăpânim, e al nostru şi l-am câştigat 
cu deplină dreptate.

România în acest an a urmat feliul de-a 
se conduce în treburile din străinătate, a 
celorlalţi alialţi ai ei cari doresc mai mult ca 
orişice pacea.

în afară, putem spune politica ce a 
avut-o ţara noastră,. a fost încununată de 
izbândă. Peste tot la „Societatea Na
ţiunilor“ şi alte adunări de seamă, ţara 
noastră a fost ascultată şi recunoscută ca un 
stat puternic, care trebue să se întărească tot 
mai mult fiindcă Ea este apărătoarea Europei 
la porţile dinspre Răsărit.

Prin destoinicia oamenilor noştri ţara 
noastră a fost aşezată peste ‘tot alături de 
marile ţeri ale Europei ca: Franţa, Anglia, 
Italia.

Am spus că anul 1926 a fost un an 
al sbuciumului şi frământărilor pentru pace,. 
Asta se vede prea bine din legăturile ce s'au- 
făcut în acest an între popoare. Toate ţerile

au căutat legături de prietenie şi prin asta 
aveau ţiuta să pecetluiască pentru totdeauna 
chezăşia păcii,.

România şi-a întărit şi ea legăturile cu 
statele din mica înţelegere şi a căutat să lege 
o cât mai strânsă legătură cu statele streine. 
(Mica înţelegere o formează: România, Iugos
lavia, şi Cehoslovacia, adecă statele ce au 
avut pe vremuri aceleaşi dureri de vindecat 
şi cari şi-au întregit pământul stăpânit în 
trecut de împărăţia Austro-Ungară.)

Legătura de prietenie cu Franţa ne-a 
alipit şi mai mult de oameni din aceeaş viţă 
şi sânge, cari în trecut ne-au dat un mare , 
ajutor şi pentru viitor ne-au făgăduit întreg 
sprijinul.

Legăturile puse la cale de Dl General 
Averescu, între România şi Italia au făcut 
câ aceste două state mari şi puternice şă-şi 
aibă ajutorul unei-alteia atunci când ar fi 
vorba de-o nouă încălcare a drepturilor ţerii 
noastre ori ale Italiei. Noi până acum nu prea 
ne aveam bine cu . Italienii; tratatul ce s’a 
încheiat însă între noi şi ei a dărâmat zidul 
ce’ne înstrăina unul de altul şi prin asta ţara 
noastră a câştigat foarte mult.

Un fapt însemnat fără îndoială pentru 
noi a îost şi călătoria M. Sale Reginei în 
America. Prin Dânsa neamul nostru a câşti
gat prietenia Americanilor cari nu ne cunoş
teau în deajuns. Se ştie că Americei ii dato
răm bani grei şi America, pentru prietenia 
ce a legat-o între Ea şi România, Regina 
noastră; va fi mai îngăduitoare.

. Fără a mai aminti alte lucruri ce au 
rădicat în străinătate la însemnătatea recerută 
patria noastră, vedem că anul 1926, a fost 
un frumos şir de isbânzi îmbucurătoare.

în ţară lucrurile, s’au părân- 
dat tot aşa de senin şi neted cum s’ar fi 
aşteptat.

Cârmuitorii s'au străduit prin munca lor 
să rădice tot mai mult însemnătatea ţerii. 
Oamenii noştri au înţeles că numai râdic ându- 
ne prin lumină vom putea sta alături de popoa
rele mari. Pentru acest lucru, întreagă munca 
lor a fost_ pentru râdicarea ţerii şi şemănarea 
luminii pe ogorul patriei noastre.

Anul 1925 a încheeat şi guvernarea 
partidului liberal de sub conducerea Dlui 
Brătianu. Prin alegere, ‘ conducerea a fost 
încredinţată Dlui General Averescu marele 
ostaşi a ţării noastre, sfetnicul adevărat al 
credinţelor româneşti şi adevăratul prieten al 
mulţimii, al ţărănimii. .

Prin conducerea Dsale ţara a luat o 
înfăţişare mai bună şi buna orânduială s'a 
arătat întradevăr a fi ţinta guvernului Dsale, 
Guvernul Averescu.1 ales de marea mulţime, 
a fost puţin întăriu şi prin intrarea în sânul 
său a fruntaşilor din partidul naţional: Goldiş, 
Lupaş şi Lăpădatu;

Guvernul Dlui Averescu, este guvernul 
mulţimii şi ştim se va strădui să curme ne
dreptăţile trecutului» şi noul an prin dânsul 
să aducă dreptatea îndeplinită şi prin zile mai 
bune, mai senine să îngroape tot sbuciumul 
şi durerea trecutului. . — /  —
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CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE.
Dureri uitate.

Era pe vremea când limba româ
nească era un păcat, tricolorul batjoco
rit, bătrânii scuipaţi In faţă, .copiii schin^ 
giuiţi ş i slujitorii altarelor noastre fere
caţi în lanţurile robiei.

Povestea năcazului de veacuri se  
apropia de sfârşit şi balaurul ce ţinea 
în ghearăle-i de feară glia pământului 
robit, vârsa foc şi pară în furia-i neîn- 
blânzită.

, Răsboiul dreptăţii se  pornise şi 
lumea se  frământa în chin şi durere, 
iar cèi oropsiţi se  deşteptau la cântecul 
isbăvirii :

„Acum ori niciodată"
In oraşul nostru veni atunci porun

că dela împăratul şi srtasnică poruncă 
era ; preoţii, slujitorii bisericilor noastre 
trebuiau să plece undeva departe, de
parte de tot, acolo unde nu se mai aude 
graiul românesc, acolo unde temniţi cu 
Ziduri înegrite şi pae umede îi aşteaptă 
fiindcă soarta le-a hărăzit să poarte un 
nume de bajocură şi să fie paznici ere- 
dinţii celor ce credeau în răsăritul altor 
vremuri.

Èra o  zi de primăvară atunci când 
veni scrisoarea împăratului. Florile îşi 
desvăleau comoara de miresme şi codrii 
îmhrăcau haina furată de vremurile 
întunecate. Era în sărbătoare firea întrea
gă, primăvara plină de farmec veselie 

'şi chiot îşi iSlmScèa cântecul tri slovele 
frumosului.

• . .  Şi porunca împăratului fu îndepli
nită.

A treia zi pe la asfinţit pe uliţa ce  
coboară dinspre munte, se  ivi un şir 
lung de bătrâni şi tineri, înbrăcaţi în 
negru şi urmaţi de jandarmi cu suliţi 
ascuţite ş i ochii crunţi. Erau preoţii 
satelor din ţara lui Avram Iancu.

Unii aveau pletele cărunte, albite de 
trudă şi suferinţă ş i alţii tineri păreau 
nişte Copii, însă flăcările ce străluceau 
în ochii lor te învăţau să cunoşti înţe-' 
lepciunea.

. . .E i  mergeau de bună v o e . . .  
Unul'singur, a plecat mai greu; spun 
prietenii lui că şi-a îmbrăţişat plângănd 
copilul ş i i-a spus :

— Ştiu că nu te mai v ă d .. .  Pe 
acesta îl chema Niculae şi era îndrăsneţ 
Românul. . .  Acum mergea şi el în şirul 
celor în cinşi cu aceeaş soartă, numai 
cât pe mâinile lui uscăţive străluceau 
cătuşele jandarmului. . .

Aşa vrea împăratul. . .

, La staţie înt’un colţ, în aşteptarea 
trenului, stăteau şi se  priveau îngându
r a ţi... Abea acum ştiau unde ie era 
sortit să ajungă:

— La Seghedin 1 .. .
Trenul sosi în staţie, un vagon c u .  

uşi mari de fier, fără lăvifi, ca pentru 
animale, era vagonul preoţilor români. 
Şi să nu credeţi că vreunui din ei 
p lâ n g ea ... Nu; aceştia erau Românii

Când trenul fu gata se  auzi a flueră- 
tură, lungă, oarecum dureroasă, apoi o 
clipă de linişte stăpâni mulţimea din

staţie şi câng totul era stăpânit de 
fiorul plecării, din vagonul celor robiţi 
pentru nume şi limbă; se  auzi un cântec 
cu slove de durere şi’n frământarea 
acestei melodii ce parcă plânge,blestemă 
şi omoară se auzeau versurile de foc 
smulse din sufletul ce-şi plânge cu 
lacrimi pământul din sufletul robit 
înstrăinat:

„Aşa-mi vine-un dor ş ’un plâns
Unde-am fost şi ce-am ajuns;

_ Aşa-mi vine-un dor ş ’o jale
De căsuţa mea din vale".

Aşa cânta tânărul Niculue cel ce 
a spus copilului său la despărţire: ..

— Ştiu că nu te mai văd . * 7 Trenul 
a plecat apoi undeva departe, spre 
necunoscut, ducând cu el jalea, frămân
tarea ş i nădejdile noastre din urmă; 
Acolo la Seghedin; trăesc încă pove
ştile durerilor ce parcă le-am uitat.

— / -

Cooperativele sileşti,
sau tovărăşiile săteşti sunt chemate să lucreze 
cu membri lor la ridicarea în ştiinţă prevă-, 
zătoare a satelor. Ele şi-au luat începutul cam 
de 20—25 ani mai ales în părţile Hunedoarei 
în tovărăşii pentru asigurarea vitelor. Acum 
după răsboiu cooperativele s’au deschis a-_ 
proape în toate satele şi călătorul vede firme 
de departe scrise cu litere mari, ce.parca'r 
spune că acum şi noi suntem liberi să purtăm 
comerţ.

Consumurile sunt pline cu toate lucrurile 
de lipsă vieţii şi cu toate acestea cooperati
vele săteşti peste tot nu se vede că au ceva 
încălzire asupra vieţii economice sau cultu
rale. Acéasta provine de acolo că conducă
torii că . şi mulţimea membrilor se folosesc de 
cooperative numai pehtru ajungerea binelui 
lor. ' Se cunosc cooperative- cari au câştigat 
dela Stat parchete de pături sau mărfuri de 
prăvălie pe preţuri mici pe care membrii le-au 
împărţit intre ei ca apoi să le vândă la alţii 
cu preţuri mari.

Sunt însă câteva care dau din câştigul 
lor anual pentru biserici, şcoale, copii orfani 
şi alţi, dar sunt foarte puţine. .

Un lucru mai dureros e, că unele coo
perative au ajuns, în sate curat româneşti, să 
fie Conduse de străini. Oare străinii să fie mai 
isteţi în conducere decât Românii? Credem.că 
nu. Furmenlul unor cooperative se daloreşte 
nu atât lipsei de pricepere în conducere ci lă
comiei. Cunoaştem cazuri, că conducătorii luau 
pentru ei marfa comandată şi nu o introduceau 
în cărţile de socoteli aşa că la cercetarea 
casei se aflau bani mai puţini iar marfă 
nicăiri.

S’au înfiiţat, în -toată ţara, 40 şcoale în 
care se cresc contabilii cooperatist! însă par
tea slabă e că -se primesc absolvenţi a patru 
clase \  elementare. Pentru ca . să cuprinzi, în 
mare, Vedem de lipsă sa aibă cel puţin câteva 
clase \liceale. Nici când vor fi contabilii cei 
mai învăţaţi nu vor lucra cooperativele mai 
mult pentru binele obştesc dacă din inima lor 
va lipsi aceea fără de care ştiinţa puţin poate 
— omenia.

Ce pilde frumoase despre omenie ne dau 
coeperativele din ţările nordice. Vânzătorii de 
lapte duc laptele la lăptărie şi îl toarnă in vase 
fără să întrebe sau să însemneze cineva cât 
a adus. La întâi a lunei proprietarul lăptăriei 
plăteşte fiecărui laptele cumpărat.

. N’are pe liste nici un nume de vânzător 
şi nici o măsură. Plăteşte fiecărui cât îi spune. 
Socoteală uşoară, fără scrisoare, fiindcă are 
omenie. m  .

Pe vremuri şi Azi. . .
Gânduri ce-au fost plătite cu sânge şi 

suferinţă au clădit hotarele acestei ţeri ; ' fră
mântări şi chinuri au fost leagănul credinţelor 
de isbăvire şi biruinţăxşi unirea a fost pecet
luită cu mormintele osemintelor celor ce nu 
mai sunt, celor ce nu vin să înjure, nici să 
batjocorească numele ţerii făurită, nu din 
paradă şi mândrie, ci din nesfârşitul suferinţelor.

, Noi nu înţelegem şi parcă nici nu vrem 
a înţelege vremile trecutului, fiindcă zilele ce le 
trăim punându-le în faţă cu trecutul, sunt 
scăldate în mărire, glorie şi-fericirea îsvorită 
din florile crescute pe mormitele fraţilor noştri, 
o trăim.

Nu vrem să înţelegem că pentru lucruri 
mici şi fără vreo însemnătate nu trebue ştir
bită sfânta credinţă ce ne leagă pe toţi cei ce 
suntem de aceeaş lege.

Ne batjocorim' noi pe noi şi străinii râd, 
căci .ţara noastră se destramă sub nenorocirile 
ce noi ni-le aducem nouă.

Ar trebui să sfârşim odată să spargem 
zidul ce ne desparte sufletele, să dărâmăm 
cetatea din minciună făurită ce ne-a înstrăinat 
unul de altul.

Oare pământul nostru nu e plătit înde
ajuns ? oare nu au ajuns jertfele răscumpărării ? 
Aţi auzit spunând unul ce se numeşte Ro
mân, că la noi în ţară să trăeşte mai greu ca 
în. vremea Ungurilor? Eu am auzit.

Ba, mai mult am citit în ziarul „Alba 
Iulia" o scrisoare a unui domn ce se subscrie 
Deladeal, care spune că „de s’ar trezi um
brele măreţe ale trecutului istoriei . ardelene, 
ne-ar părăsi scârbite de nevrednicia noastră“.

Şi acest om care vorbeşte în numele 
partidului pe care îl reprezintă nu se gândeşte 
măcar ce spune. Acesta a uitat jertfele trecu
tului şi condeiul D-sale aşază slove de vrajbă, 
numai fiindcă asta o cere partidul în care e 
înscris fără a se gândi măcar că prin sirele-i 
necugetate cheamă blestemele morţilor asupra 
celor ce cred aşa.

Nu, ţara noastră nu are pământ furat, 
orice fărâmă, orice glie, orice fir de iarbă e 
stropit cu lacrimi de trudă şi sânge . . .  In ţara 
noastră na'r trebui să aibă loc cei ce batjoco
resc aşezemintele neamului zidite pe credinţa 
veacurilor, pe. suferinţa trecutului.

E blestemat de ceriuri, de viaţă tot cel 
ce înjură numele ţerii, care-1 adăposteşte şi 
apără. - ' -

Oricine ar fi acel ce îşi ia îndrăsneala 
să arunce noroiu peste legăturile Unirei îşi ea 
răsplata fiindcă orice faptă se pedepseşte 
prin ea. -

E un trădător, un ticălos, acel ce pune 
trecutul alături de zilele ce le trăim, niimin- 
du-1 mai mare. •’

Un blestemat'lipsit de credinţă şi suflet, 
fără lege şi Dumnezeu, este nesocotitul ce 
încearcă să arunce seminţe de neînţelegere 
între noi, acum când ne trebue mai multă 
muncă, dragoste şi frăţie.

Nu e greu a batjocori, să se ştie însă 
că blestemaţi sunt de generaţiile ce vor veni 
toţi cei ce se înstrăinează de credinţa şi legea 
ţării slujind asfel mulţimea streinilor ce în tre
cut au fost călăii şi ucigaşii părinţilor noştri!

- " Ion Rafiu.

înaltul ordin da zi al IUL 8. Regelui 
co te  armaţii. -  ■

M - S. Regele a dat următorul ordin de 
zi pe armată cu prilejul ataului no u : -

„Pe pragul anului. nou, întregul Meu 
gând se îndreaptă cu toată căldura către 
scumpa Mea armaţă care aluat un avântaşa 
de îmbucurător în toate ramurile actioităfei sale 
şi care — prin muncă şi sforţări neobosite 
s'a arătat vrednică de încrederea pe care 
cu toţii o punem în dânsa pentru asigurarea 
propăşirei scumpii noastre Ţări.

Mulţumesc şefilor tuturor treptelor
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erarhice şi vouă iubiţii Mei soldaţi, pentru 
devotamentul cu care o’aţi îndeplinit datoria 
şi sunt încredinţat că şi in anul ce vine, 
toţi de la şefi până la cel din urmă — veţi 
dovedi acelaş spirit de disciplină, care este 
temelia armatei şi veţi munci cu aceiaşi 
rîvriâ rămânând astfel vrednici de jertfele 
pe care le face ţara pentru întărirea puterei 
sale militare.

> Pătruns de această credinţă vă zic 
cu dragoste şi din toată inima la mulţi ş i  
fericiţi ani. •

Dat în Bucureşti, 1 Ianuarie 1927.
FERDINAND.

O sirbitoam  s  tinerimii universitare 
la Cluj.

In 10 Decemvrie 1922, tinerii de la Uni
versitatea din Cluj, au pornit o mişcare în
sufleţită, menită să pună frâu, poftei sălbatice 
a unor străini, cari adunându-şi milioane de, 
pe spatele ţăranilor oropsiţi, 'nu lăsau să le 
scape nici un prilej, în care să nu ne poneg
rească ţara, în faţa. străinătăţii. România Mare 
prin frumuseţea ei, prin nepreţuitele sale bo
găţii şi prin blândeţea legilor sale, a atras 
gloate întregi de străini hrăpăreţi, cari nu nu
mai că nu urmăresc binele ţării care-i ocro
teşte şi îi • înbogăţeşte, dar sapă chiar la te- 

• meliile statului. (De pildă atentatul sălbatic 
din anii trecuţii la Senat, greva plănuită în 
1921 şi alte multe ca aceasta.)

Sufletele curate şi luminate ale tinerimei 
universitare, nu puteau suferi această jignire 
a. mândriei naţionale şi nu puteau sa rămână 
nepăsători, atunci când Patria lor iubită, gemea 
sub apăsarea înăbuşitoare, a celor cu gânduri 
duşmănoase. Şi atunci au pornit o mişcare, 
pentru a înlătura tot ceeace este vătămător ‘ 
onoarei şi intereselor Patriei. .

Azi, după patru ani de luptă grea ş| 
necurmată, studenţimea apare mai hotărâtă şi 
mai organizată, ca ori când. Ziua de 10 De- 

, cemvrie 1926, a fost o dovadă strălucită des- 
■ pre aceasta. S'au adunat aprope 2000 de stu- 

denţi, pentru ca să sărbătorească pentru a 
t patra oară, primul pas făcut de ei, în contra 

trădătorilor.
După ce o parte dintre ei au ascultat 

sfânta slujbă la biserica gr. ortodoxă, iar cea
laltă la biserica gr. catolică (fostă a Miniştri
lor), âu plecat cu toţii în grup pe străzile 
Clujului, cântând cântece naţionale.. Erau clipe 
înălţătoare văzând cum în mijlocul acestui ' 
oraş mare, din care porniau până eri toate: 
asupririlor Românilor ; cum într'un chip atât 
de frumos tinerimea îşi arată simţămintele 
sale curate şi bune.

Cu această ocazie, studenţimea â dat 
 ̂ dovadă ca ştie să păstreze, cea mai desăvâr

şită ordine şi disciplină, desminţând astfel pe 
acei cari trimbiţau în faţa lumei întregi, că 
studenţii români omoară sute şi mii de Evrei.

Pe urmă studenţii s'au oprit în mi jocul 
pieţii unde preşedintele asociaţiei, „Petru 
Maior“ şi alţi studenţi; au ţinut vorbiri în 
flăcărate, spunând că au cu toţii hotărârea 
nestrămutată, de a continua lupta, până la 
deplina biruinţă.

De aici studenţii s'au împrăştiat liniştiţi' 
.. pe la locuinţele lor, iar după amiaza la ora 3, 

s'au întrunit din nou în sala prefecturii, unde 
sprijinitorul neobosit al studenţimei, d-1 prof. 
I. C. Cătuneanu, a ţinut o frumoasă vorbire, 
despre dreapta cauză- a mişcărilor studenţeşti, 
iar un delegat al studenţimei din Capitală, a 
adus salutul frăţesc; a . celor 15000 de confraţi, 
eari urmăresc acelaş plan măreţ.

Din cele spuse mai sus, putem face 
anumite constatări îmbucurătoare pentru ori ce 
bun Român, Cei cari mâine vor fi chemaţi să 
conducă frânele ţării, îşi dau foarte bine seama, 
de însemnătatea chemării lor. România a fost 
înfăptuită prin jertfe uriaşe, de cătră înaintaşii 
lor, iar ei sunt chemaţi, să păstreze neaţinsă 
această comoară şi să aducă bunăstarea şi 
fericirea în mijlocul poporului. Studenţimea a 

: dat dovadă că este adânc pătrunsă de sim- 
. ţământul iubirii de tron şi patrie şi că sunt 

duşmani neînpăcaţi, ai acelora, cari în felurite 
chipuri, caută să ducă România la prăpastie.

Ei au hotărât, ca să facă un demers pe 
lângă cei în drept, pentru alungarea din Uni
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versităţi, a studenţilor comunişti, cari la fel cu 
alţi tovarăşi descereieraţi de ai lor. ar vrea 
să nefericească ţara cu „raiul“ nenorocit din 
Rusia. România abia acum după marele răsboiu 
îşi trăeşte adevărata sa viaţa şi ar fi o greşală 
de neiertat, dacă nu s'ar pune stavilă acelora, 
cari ar vrea să producă o stare de lucruri, pe 
urma căreia ei să-şi facă averi de sute de 
milioane (cum şi-a făcut de pildă Crassin din 
Rusia, care murind în săptămânile trecute a 
lăsat o moştenire de sute de milioane, până 
când el propovăduia egalitatea).

. Când în rândurile tinerimei luminate, dom
neşte cea mai deplină ordine şi disciplină, când 
iubirea de patrie le înflăcărează sufletele şi 
când dorul de muncă le este neţărmurit, atunci 
nădejdile mari ce Ie punem în viitor, sunt cât 
se poate de îndreptăţite. Şi Dumnezeu ajută 
pe oameni în faptele bune.

Const. Hagea stud. drept.

Floarea Munţilor.
— Povestire de Ion Roţiu. —

II..
t — Buna mea mamă zise Iancu — şi 

sărută înduioşat mânile fsbârcite ale bătrânei.
— Şi-acum lancule nu-i vreme de pier

dut. Tu trebuie să pleci. Oricum trebue să 
ajungi în ‘munţi. Oastea ta va fi îngândurată. 
Cine ştie ce vor c red e ...

—• Plec mamă, plec. Mi-e dor parcă de 
munţii noştrii, mi-e dor de libertate 
şi voiu avea acum puteri înzefcite.

—  Aşa te vrea neam ul... Vai, să fiu 
bărbat, cum aş încinge şi eu sabia şi aş pleca 
şi eu cu voi la luptă.

Iancu o privi cu bunătate şi plecă apoi 
să se odihnească; era trudit şi obosit de drum 
şi-l aştepta un drum cu mult mai lung până 
la ai lui, un drum plin cu piedeci până la 
munţii cari îl chemau de multă vrem e.

~ II. ' .
Trecură luni de-arândul. Regele Munţi

lor era între ostaşii lui şi îi pregătea pentru 
lupta ce avea să înceapă chear a doua zi. — 
La încrucişarea drumurilor din sus de Abrud 
într'o poiană înconjurată de arbori înalţi odih
neau lagărele lui Iancu. La marginea poenii 
trecea drumul tăiat între două stânci şi îngust 
numai cât ar putea trece un car cu boi. — 
Pe acest drum aveau să treacă Ungurii a 
doua zi — Iancu cunoştea înainte gândurile 
duşmanilor, după cum a înţeles dela iscoadele 
ce le-a trimis în preajma taberilor. ungureşti. 
Cătră asfinţit totul fu gata. S’au rânduit stră- 
jeri şi însuşi Iancu sta de pază Ia o margine 
de pădure sădită cu brazi înalţi. . .

Când fu înspre ziua se auziră în depăr
tare tropote de cai, apoi zgomot înfundat de 
c a ră ... Erau Ungurii. . .  Iancu dete semnalul 
şi ostaşii s’au rânduit în şiruri pentru luptă. 
Oastea Ungurilor se apropia tot mai mult până 
era aproape la o bătae de puşcă. Atunci se 
vedea totul; '  mergeu fără nici o grijă şi se 
vede nici nu ştiau de ce-i aşteaptă fiindcă' 
toţi comandanţi încinşi în fireturi scumpe mer
geau în fruntea ostaşilor;

Iancu dacă văzu c(â nu mai era mult 
până să ajungă la drumul îngust, dădu porun
că aspră ca nimenea'să nu facă vreo mişcare 
până va fi dat semnalul. Aşa s'a întâmplat. 
Ungurii nepăsători ajunseră pe drumul ce şer- 
pueşte între stânci, vreme ca de'un ceas. 
Când greul oastei ajunsese le mijloc Iancu 
dădu semnalul.

.— Acum 1
Un urlet ca de feară isbucni din sute de 

piepturi; brazii tăiaţi în ajun de flăcăii lui 
Iancu,se prăbuşeau peste' soldaţii Ungurilor; 
pietrii şi stânci întregi se dărâmau, începură 
tunurile din trunchiuri de cireşi, săbii, paloşe 
şi coase străluceau în mâinile Românilor; Un
gurii nu mai ştiau de groază şi printre zâri- 
gănituţ armelor auzeai mereu, cu plânsul des- 
nădăjduit cum se rugau: •

— Iertare, ne predăm I
Cei mai puţin curagioşi o luară înapoi 

cătră Abrud, ruşinaţi şi cu sufletele mici, alţii 
zăceau răniţi şi schilozi dea-lungul drumului, 
apoi cei mai mulţi se predară. — Dintre Ro
mâni aproape nu căzură. învingerea fu a Iui 
Iancu şi ruşinea a trufaşilor ostaşi din rându
rile Ungurilor. — Când soarele fierbea in răs

crucea ceriului; vijelia se potoli şi numai un
de şi unde se mai auzea (câte un muget ca 
de feară rănită, câte'un blestem spus de vre
un nenorocit ce-şi vedea sfârşitul.

După izbândă, Iancu, ştiind că Ungurii 
vor veni cu puteri mai mari pentra a-şi spăla 
ruşinea şi-a răsbuna moartea celor mulţi, şi-a 
retras lagărele mai^în sus inai înspre creerul 
munţilor. ''; r a .  ■ '".

Ungurii nu gândiră tot aşa ca Iancu, ei 
vroiau să-l atragă pe eroul munţilor într'o 
cursă şi aşa să se scape mai uşor de el. De- 
aceea plănuiră să-l înşele într'o adunare nu
mai pe el şi fără oaste ca astfel să nu se 
mai poată apăra în faţa lor. Aşa se răspân
diră svonuri în toate părţile — anume ca să 
ajungă la urechile lui Iancu — că Ungurii s’ar 
învoi să facă o pace cu Românii, să fie bine 
şi pentru ei să nu fie rău nici pentru Ungurii. 
Svonurile umblau, din < gură'n gură şi nime
nea nu îşi dădea seama de mişelia ce era în 
gândurile Ungurilor.

In curând apoi svonurile păreau lucruri 
adevărate, Ungurii trimit la Iancu un ostaş 
pentru pace cu scrisori în care vom vedea 
cum cercară să amăgească sufletul bun a lui 
Iancu.

... IV. ■
Să vedem ce s'a ales de Ileana sora lui 

Vlăduţ, prietenul lui Iancu.
A douazi după plecarea mamei sale, ne

liniştită de soarta ei plecase pe drumul ce i-1 
arătară vecinii, crezând că va găsi în oraşul 
din apropiere ceeace căuta.

A mers aşa pe drumul plin de praf mult® 
vreme, era aproape pe înserate, când se zăreau 
clopotniţele aurite din oraş. Părea că-i cresc 
puterile şi înăspri paşul crezând că va ajunge 
înainte de-a se întuneca. Nu treeu 
mult şi o ajunse o trăsură trasă de patru cai 
negrii şi în fundul trăsurii se ivi un cap mare 
de dobitoc, cu nişte mustăţi până la urechi şi 
nişte , ochi vârâţi adânc in cap «cu ţişniri de 
flăcări răutăcioase.

Acesta era Groful de lângă Abrud. Când 
zări copila ce abea îşi mai ţâra paşul, opri 
trăsura apoi o întrebă:

‘ '•— Unde mergi fetiţă, cum ai plecat la 
drum singură?

— Am plecat să Caut pe mama. . .
, — Şi unde e mama ta?
— Nu ştiu, eri a plecat cu doi jandarmi, 

spunea că merge la oraş.
— Ah ! nici nu şti unde Vo găseşti şi 

dece a plecat cu jandarmii
— Nici asta nu ştiu. Atâta pot spune că 

în timpul cât au stat la noi oameni aceea 
pomeneau des numele lui Vlăduţ.

— Care Vlăduţ?
■ — Cum nu-1 cunoşti ? Vlăduţ fratele meu 

şi prietenul lui Iancu. .
■— A şa ? ! se miră groful — tu eşti sora 

lui Vlăduţ?
— Da. Eu sunt Ileana, aşa mă numesc 

şi sunt. sora lui.
, — Bun de spânzurătoare Vlăduţ al vostru,
zise încet Ungurul fără să audă Ileana, apoi 
a întrebă.

— Nu vreai să mergi cu mine în ' trăsură, 
oraşul e departe şi e târziu acum.

Ileana de silă primi şi se urcă în trăsu
rii lângă groful cu mustaţele jnari.

In oraş nu găsiră pe mama ei şi cum 
era obosită, negăsind adăpost a plecat tot cu 
trăsura contelui spre alt oraş- unde credea va 
găsi pe mamă-sa. Totul fu înzadar; a doua zi 
seara în loc să ajungă în oraşul căutat ajun
seră la casa grofului. — Ileana începu a plân
ge când auzi că groful nu mai vroia să-l pă
răsească şi-i spunea să se socotească ca un 
copil a lui. Apoi i-â arătat bogăţiile lui, cre
zând că va răpi ăsfel sufletul copilei, Soţia 
gropului era o femee cu suflet bun şi cinstit 
şi ţinea mult, foarte mult la Ileana. Aşa, cu 
vorba -dulce, ca o mamă bună ii alina suferin
ţele. Treceau zilele şi Ileana părea că aproa
pe se înpacă cu soarta ei şi numai câte-odată 
când soarele se perdea peste creasta munţi
lor cu ochii înlăcrimaţi Ileana privea îngându
rată departe, cătră şesurile din vatra râului 
unde era aşezat satul ei şi- atunci printre Ia 
crimi îi .parea că zăreşte pe buna ei mam



cu faţa brăzdată de urmele durerii cu mâinile 
uscate de greul muncii. IV.

. Un ostaş, purtând în mână un steguleţ 
alb se opri în faţa cortului unde odihnea 
Iancu. .

— Vreau să vorbesc cu Măria-sa spuse 
în limba lui. Fii dus înaintea lui Iancu, linde- 
făcu plecăciuni până lâ pământ apoi îi dete 
nişte scrisori şi a plecat.

__ _______ (Va urma.)___
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ŞTIRI
— Iri Gârbova când s'a făcut împroprie

tărirea s'au făcut o mulţime de nedreptăţi cu~ 
pământul ce trebuia dat ţăranilor. Ţăranii 
nedreptăţiţi s'ati plâns- Dlui prefect şi Dsa a 
chemai îri Joia Crăciumului pe toţi sătenii 
din Gârbova pentru a le asculta plângerile. 
Din ceeace spun ţăranii iese că vinovat ar fi

. de toate neajunsurile Dl Moldovan notariul 
comunei. încă nu ştim ce va fi, astăzi se fac 
încă cercetările din urmă; credem însă că înţe
lepciunea vrednicului nostru prefect DICuşuta 
va scoate la ivială adevărul şi va pedepsi 
după lege. nedreptatea.

— R evoluţie în  Rusia. In Rusia, ţara 
nenorocirilor, iarăş a isbucnit revoluţie în pro
vinciile ce nu sunt. mulţumite cu starea de 
acum. Se spune că revoluţia ar fi luat naştere 
din cauza lipsurilor economice şi e mai puter
nică în Ucraina. Guvernul a. trimis trupe nu
meroase pentru a linişti pe răsculaţi şi ştiţi 
ciini ya fi această liniştire ?’ Nesupunerea va 
fi scăldată în sângele nenorociţilor; aşa fac 
bolşevicii din Rusia!

— Limba n o a s tră  în s tră inăta te . La 
Universitatea (şcoala cea mai -înaltă) din Roma 
au început învăţăturile şi în limba noastră 
românească. Aceste cursuri sunt făcute de 
profesorul Isopescu, cu o căldură care dove-V 
deşte dragostea lui de ţara şi limba noastră.
E frumos pentru Italienii cari vor învăţa de-

■ acum să cunoască mai bine frumseţile limbei 
noastre. > ' • . - ' '■

— O nebună câştig ă  un  milion. Ö 
doamnă văduvă Marié Sombard, care se afla 
în casa de nebuni din Glermont a primit vestea 
că la o loterie a câştigat un milion de franci.

’ Credeţi că s,a bucurat ? N u; şi ne întrebăm 
şi noi ce va face ca atâţia bani. Poate o va 
lua cineva în căsătorie ! ?

' — M ort înviat. Faptul s'a petrecut în
America. în Long-Island, un ..copil de doi ani 

- a murit. După 8 minute a venit doctorul 
Róbert Seleey, care l-a făcut să înghită nişte 

; picături, apoi i-a suflat aer în gură. Nu credeţi, 
însă copilul s'a trezit, a înviat. , ;

No. 6220-1927.
Pabiitaţie  d e  Licitaţie.

Subsemnatul esmis jud. aduc la cunoşlinfă pu
blică, că în urma decisului Nr. 4563—1927 al. Judecă
toriei mixte Aiud în favorul Dl Dr. Ion Victor Vancea 
advocat în Aiud pentru încasarea sumei de 26.207. Lei 
25 bani capital 10 interese din 24 Septemvrie 1926 şi 
pentru spese în 6043. Lei deja statorite şi cetea mai 
obveninde, se defige termin spre ejeptuireâ licitaţiei 
pa'ziua de 25 Januarie 1927 oara 4. .d. m. în Poiana 

, pe când şi unde se vor vinde prin liciiajie obiectele 
secvestrăba şi anume mobilele prejtfife in 17.720. Lei. 
_____________  M. /. sâky. e; mis jud.

Redactor rés ponzabil:
I O N  R  A J  I U
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EIHEfifl „PHMFELS CiHlOL“ m
PR O G R A M :

Joi, la 6 Ianuarie

Floarea nopţii
Dramă în 7 acte.

In rolul principal p o l a  n e g r i .
Spectapolele la orele 5, 7 şi 9. 

Vineri, la 7 Ianuarie

Prinţul Raymond
Cap d’opera de film Am ericane în 6 acte. 

Prim aator : CORINNE GRIFFITH 
Spectacolele la orele 7 şi 9.

Sâmbătă şi Duminecă, la 8 şi 9 Ian. .

Cu o minuta înainte de ura IZ
Film senzaţional In 7 acte . P rim actor:

LUCIANO ALBERTINI.
Spect. Sâmb. la 9, Dumiri, la orele 5, 7 şi 9.

La m ăce lă ria

Ş t e f a n  lu c i e
din M,  Piaţa Heysie Ferdinand Ko. 19.

Se capătă zilnic cea mai bună calitate 
de carne de vită, de viţel, de porc, 

unsoare topită, slănină - 
afumată şi proasp’etă 

. ’ detopit. Mezeluri proas
pete şi bune se capătă 

întotdeauna, cu preţurile cele mai reduse.
Cersefafi şi vă convingeţi I

Cine vrea haine frumoase, elegante şi 
modeme, atât civile cât şi militare, nu le 
poate procura decât la CFOÎfOrÎS liîOilîSFHij 

alui '

Alexandru Vălean
Aiud,P, Reg. Ferd. No. 15. (lăngă podul prefecturei).

Aici se lucrează după 
ultima modă franceză şi 

: engleză şi cu. preţurile 
cele mai moderate.

Se pregătesc şi chipiuri pentru elevi.
C erce ta ţi ş i vă convingeţi! "

Funcţionari şi Elevi la ori ce comandă au reducere
de 2 0 %).

„ROMÂNUL“
în so ţire  generală , econom ică, indus

tria lă  ş i com ercia lă  S. P . A.
AIUD.

Izvorul cel mai eftin de cumpărare, unde 
aflaţi: coloniale, rom, vin, , şi tot felul 

de beuturi,. Petroleu de lampă-,, 
ulei de uns, ulei de zilindru, tava- 

tă şi benzină pentru maşini 
de îmblătit etc.

Piatră vânătă 98—99%  şi rafie de legat Bl».
: ■ v  v .

LIBRĂRIE, asortată cu tot soiul de hâr
tie, cărţi rechizite de şcoală şi de biurou.

Români, Eumpăraţi numai delà,Românul1 !

SCHOPPELT şi BAUER

Telefon fii.
fierărie

AIUD. Telefon 61.
Furnizează toate categoriile ■: 
de tinichea, f ie r ,  p re 
cum  ş i d iferite s c u le  
m ecan ice, t â m p lă r i e ,  
a rm e de vânat, c a r
tu şe  revolvere, b ricege,

. b ric iuri, pa tine  pen tru  
ia r n ă ,  s k iu r i ,  s ă n i i  

p en tru  copii etc.' etc.

HO.m An I!  Sprijiniţi industria românească!
Comandaţi numai la

P E T R U  C R i Ş A N
m ecanic.

Str. Unirii Ho. Z. 11111 Str. Unirii tio. Z.

Execută prompt şi efiin în 
atelierul său propriu, orice' 
reparaţii de maşini de 

@  treierat (imblăiit), maşini 0
de cusut, bi c i c l e t e  şi 

'E A Sr alte obiecte tech n ice .
©  Face din nou şi repa- ©

rează cuptoare din fier,
, .  pluguri şi alfe l uc r ă r i

( m e c a n i c e  la edificii.

Români!
Faceţi reclamă în „ G AZETA  
POPORULUI“ care se citeşte 
în satele a lor trei judeţe.

Cunoaşteţi : cea mai efiină maşină de scris 
din lume ? Daca nu, veniji pana Ia prăvălie a .

I  W i l O E I i  |

0

oH dacă staji în Provincie frimiieji o seri- 
soare şi veji primi prospectul gratuit.

-Tot aici se găsesc toate obiectele de elec- 'sj? 
« a  tricilate, ca fier de călcâi, samovare, aran- 

jări de sonerii etc. Aici" se află şi piese 
pentru Radio, cu prefuri reduse

$  A b O L F  W S E D E R  m e c a n ic
^  Aiud. Str. Avram Iancu 49.

©

©  w
©

iOOFERitTiyn
A S U D .

i i  ®

©
©
©
©
©
©

S ecţia  d e  l ib r ă r ie :  Cea mai bine asortată cu toate rechizitele 
de şcoală, articole de birou şi cărţi literare.

C ele mai potrivite şi folositoare daruri pentru Crăciun: g
cărţi cu ihisfraţii şi literatură pentru copii, gârniture de scris, @
tocuri rezervoare cu peniţe de aur, ' serviete de piele, hârtie de , ©
corespondenţe în cutii luxoase, albume de poezii şi ilustrate, ©

hote muzicale. - ©
VioIEne dela Lei 450 până la Lei 5000. - x
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Tipografia »Corvlri“ (FraJi Âcs) Aiud. -
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